



মুজিববর্ষে আগামী ১৭ মার্চ, ২০২০ তারিখে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর জন্মশতবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস উদযাপন উপলক্ষে অনুষ্ঠিত বিশেষ সভার কার্যবিবরণী।

সভাপতি : জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম
মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব), পল্লী উন্নয়ন একাডেমী, বগুড়া।
স্থান : মহাপরিচালকের অফিস কক্ষ
তারিখ : ০৪/০৩/২০২০
সময় : সকাল ০৯:০০ ঘটিকা।
উপস্থিতি : সভায় উপস্থিত কর্মকর্তাদের তালিকা পরিশিষ্ট- 'ক'

সভার শুরুতে সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। সভায় যথাযোগ্য মর্যাদায় আগামী ১৭ মার্চ, ২০২০ তারিখে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর জন্মশতবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস পালনের লক্ষ্যে কর্মসূচি প্রণয়নের বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়। আলোচনান্তে সর্বসম্মতিক্রমে নিম্নলিখিত কর্মসূচি ও সিদ্ধান্তসমূহ গ্রহণ করা হয়।

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস উদযাপন উপলক্ষে কর্মসূচিসমূহ (১৭ মার্চ, ২০২০) :

সময়	বিষয়	স্থান	ব্যবস্থাপনায়
সকাল ৯ঃ০০মিঃ	জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ।	একাডেমীর প্রশাসন ভবনের বঙ্গবন্ধু মুর্যাল চত্বর	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
সকাল ৯ঃ১০মিঃ	আনন্দ শোভাযাত্রা	একাডেমীর প্রশাসন ভবনের সামনে থেকে আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ প্রাঙ্গণ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
সকাল ৯ঃ৩০মিঃ	আনুষ্ঠানিকভাবে জাতীয় পতাকা উত্তোলন এবং মুজিববর্ষের লোগো সম্বলিত পতাকা উত্তোলন	আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ মাঠ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ স্কাউট দল।
সকাল ৯ঃ৪০মিঃ	শিশু-কিশোরদের অংশগ্রহণে চিত্রাংকন প্রতিযোগিতা	আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ প্রাঙ্গণ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
সকাল ১০ঃ০০মিঃ	পবিত্র কোরআন খতম	একাডেমী জামে মসজিদ।	সংশ্লিষ্ট কমিটি
সকাল ১০ঃ০০মিঃ	কেক কেটে বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন	আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ মাঠ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
সকাল ১০ঃ১৫মিঃ	“বঙ্গবন্ধুঃ স্বাধীনতার রূপকার” শীর্ষক আলোচনা	আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ মাঠ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
সকাল ১১ঃ১৫মিঃ	বঙ্গবন্ধুর রাজনৈতিক জীবন ও মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক আলোকচিত্র ও প্রামাণ্যচিত্র প্রদর্শন এবং বঙ্গবন্ধুর ঐতিহাসিক ভাষণসমূহ প্রচার	আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ মাঠ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
দুপুর ১২ঃ৩০মিঃ	বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্ম বিষয়ের উপর রচনা প্রতিযোগিতা, চিত্রাংকন প্রতিযোগিতা, কুইজ প্রতিযোগিতাসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ	আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ মাঠ	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
দুপুর ১ঃ৩০মিঃ (বাদ যোহর)	দোয়া মাহফিল ও বিশেষ মোনাজাত।	একাডেমী জামে মসজিদ।	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ
বিকাল ৪ঃ০০মিঃ	প্রজেক্টরের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের সঙ্গে সরাসরি যুক্ত হওয়া।	একাডেমী অডিটোরিয়াম।	সংশ্লিষ্ট কমিটি এবং আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ কর্তৃপক্ষ



২। জাতির পিতার জন্মশতবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস পালনের জন্য নিম্নরূপ কমিটিসমূহ গঠন করা হয়ঃ

ক. সার্বিক তত্ত্বাবধান ও মনিটরিং কমিটিঃ

- (১) জনাব মোঃ আব্দুস সামাদ, পরিচালক (প্রশাসন) ও অতিরিক্ত মহাপরিচালক (ভারপ্রাপ্ত)
- (২) জনাব আব্দুল্লাহ আল মামুন, পরিচালক (কৃষি বিজ্ঞান)
- (৩) ড. মোঃ আব্দুর রশিদ, পরিচালক (খামার প্রযুক্তি, সেচ ও পানিসম্পদ ব্যবস্থাপনা)
- (৪) ড. সমীর কুমার সরকার, পরিচালক (প্রশিক্ষণ)
- (৫) ড. মোহাম্মদ মুনসুর রহমান, পরিচালক (গবেষণা ও মূল্যায়ন)
- (৬) ড. মোঃ নুরুল আমিন, পরিচালক (পল্লী প্রশাসন ও জেডার)
- (৭) জনাব মোঃ ফেরদৌস হোসেন খান, পরিচালক (সামাজিক বিজ্ঞান)

খ. বাজেট উপ-কমিটিঃ

নাম ও পদবী	কমিটিতে পদবী	কার্যক্রম
জনাব মোঃ আব্দুস সামাদ, পরিচালক (প্রশাসন)	সভাপতি	সকল উপ-কমিটির নিকট হতে সম্ভাব্য বাজেট প্রাক্কলন সংগ্রহপূর্বক সার্বিক বাজেট প্রস্তুতকরণ ও সামগ্রিক ব্যয় নির্বাহকরণ।
জনাব মোঃ মহিউদ্দিন, প্রটোকল অফিসার	সদস্য	
জনাব শ্যামল চন্দ্র হাওলাদার, উপ-পরিচালক (প্রশাসন)	সদস্য সচিব	

গ. সাজসজ্জা উপ-কমিটিঃ

জনাব মোঃ ফেরদৌস হোসেন খান, পরিচালক (সামাজিক বিজ্ঞান)	সভাপতি	একাডেমীর মেইন গেটসহ প্রশাসন ভবনে বঙ্গবন্ধুর ছবি, একাডেমীর বিভিন্ন স্থানে বঙ্গবন্ধুর উদ্ধৃতি ও জন্মশতবার্ষিকীর লোগো সম্বলিত নান্দনিক ড্রপডাউন ব্যানার ও ফেস্টুন দ্বারা সজ্জিত করার ব্যবস্থাকরণ।
জনাব মোঃ মহিউদ্দিন, প্রটোকল অফিসার	সদস্য	
জনাব মোঃ আবুল কাসেম, সহকারী প্রকৌশলী	সদস্য	
জনাব মোঃ আশরাফুল আলম, সহকারী পরিচালক	সদস্য	
জনাব মোঃ মৌপিয়া আবেদীন, সহকারী পরিচালক	সদস্য সচিব	

ঘ. সৌন্দর্যবর্ধন ও পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা উপ-কমিটিঃ

জনাব মাকচুদ আলম খান, যুগ্ম পরিচালক	সভাপতি	ক্যাম্পাসের বিভিন্ন স্থানে পতাকা সজ্জিতকরণ, সৌন্দর্যবর্ধন ও পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা নিশ্চিতকরণের ব্যবস্থাকরণ।
জনাব শুভাগত বাগচী, উপ-পরিচালক	সদস্য	
জনাব মোঃ আল মামুন, সহকারী পরিচালক (প্রশাসন)	সদস্য সচিব	

ঙ. পবিত্র কোরআন খতম, দোয়া মাহফিল ও বিশেষ মোনাজাত উপ-কমিটিঃ

ড. মোঃ নুরুল আমিন, পরিচালক (পল্লী প্রশাসন ও জেডার)	সভাপতি	পবিত্র কোরআন খতম, দোয়া মাহফিল ও বিশেষ মোনাজাত আয়োজন ও পরিচালনাকরণ।
হাফেজ মোঃ আব্দুল্লাহ, ঈমাম	সদস্য	
ঝারী মোঃ আব্দুর রাজ্জাক, মোয়াজ্জিন	সদস্য সচিব	

চ. আনন্দ শোভাযাত্রা উপ-কমিটিঃ

জনাব মোঃ মিজানুর রহমান, যুগ্ম পরিচালক	সভাপতি	একাডেমীর প্রশাসন ভবনের সামনে থেকে আরডিএ ল্যাবঃ স্কুল এন্ড কলেজ প্রাপ্ত পর্যন্ত আনন্দ শোভাযাত্রা জাকজমকভাবে বাস্তবায়নের লক্ষে সার্বিক ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন ও শোভাযাত্রাটি সুষ্ঠুভাবে পরিচালনা করণ। শোভাযাত্রায় অংশগ্রহণকারীদের জন্য জন্মশতবার্ষিকীর লোগো সম্বলিত টুপি প্রস্তুতকরণ।
জনাব সেখ মোঃ আব্দুল মান্নান, অধ্যক্ষ, আরডিএ ল্যাবঃ স্কুল এন্ড কলেজ	সদস্য	
জনাব মোঃ তানবিরুল ইসলাম, উপ-পরিচালক ও উপাধ্যক্ষ, আরডিএ ল্যাবঃ স্কুল এন্ড কলেজ	সদস্য	
জনাব মোঃ ইকবাল হোসেন, সিনিয়র শিক্ষক	সদস্য	
জনাব মোঃ আব্দুর রাজ্জাক, সহকারী শিক্ষক	সদস্য	
জনাব মোঃ আল মামুন, সহকারী পরিচালক (প্রশাসন)	সদস্য সচিব	

ছ. পুষ্পস্তবক অর্পণ ও মুজিববর্ষের লগো সম্বলিত পতাকা প্রস্তুতকরণ উপ-কমিটিঃ

জনাব আব্দুল্লাহ আল মামুন, পরিচালক (কৃষি বিজ্ঞান)	সভাপতি	জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণের জন্য সার্বিক ব্যবস্থাকরণ ও মুজিববর্ষের লগো সম্বলিত পতাকা প্রস্তুতকরণ। জাতীয় পতাকাসহ মুজিববর্ষের লগো সম্বলিত পতাকা উত্তোলনের কার্যক্রমটি পরিচালনাকরণ।
জনাব মোঃ মহিউদ্দিন, প্রটোকল অফিসার	সদস্য	
জনাব মোঃ রফিকুল ইসলাম, প্রশাসনিক কর্মকর্তা	সদস্য	
জনাব শ্যামল চন্দ্র হাওলাদার, উপ-পরিচালক (প্রশাসন)	সদস্য সচিব	

জ. কেক প্রস্তুতকরণ উপ-কমিটিঃ

জনাব মোঃ ফেরদৌস হোসেন খান, পরিচালক (সামাজিক বিজ্ঞান)	সভাপতি	কেক কেটে বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন উপলক্ষে একাডেমীর এপিএম ইউনিটের মাধ্যমে একটি কেক প্রস্তুতকরণের ব্যবস্থাকরণ।
জনাব অসীম কুমার সরকার, উপ-পরিচালক (প্রশাসন)	সদস্য	
জনাব মোঃ আব্দুল আলিম, সহকারী পরিচালক	সদস্য সচিব	

ঝ. আলোচনা সভা আয়োজন ও পরিচালনা উপ-কমিটিঃ

ড. সমীর কুমার সরকার, পরিচালক (প্রশিক্ষণ)	সভাপতি	“বঙ্গবন্ধুঃ স্বাধীনতার রূপকার” শীর্ষক আলোচনা সভা আয়োজন ও পরিচালনা করণ।
জনাব মোঃ খালিদ আওরংগজেব, যুগ্ম-পরিচালক	সদস্য	
জনাব সেখ মোঃ আব্দুল মান্নান, অধ্যক্ষ, আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ	সদস্য	
জনাব নুশরাত জাহান, সহকারী পরিচালক	সদস্য সচিব	

ঞ. আলোকচিত্র, প্রামাণ্যচিত্র প্রদর্শন এবং বঙ্গবন্ধুর ঐতিহাসিক ভাষণসমূহ উপ-কমিটিঃ

ড. শেখ মেহদী মোহাম্মদ, যুগ্ম পরিচালক	সভাপতি	বঙ্গবন্ধুর রাজনৈতিক জীবন ও মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক আলোকচিত্র ও প্রামাণ্যচিত্র প্রদর্শন এবং বঙ্গবন্ধুর ঐতিহাসিক ভাষণসমূহ প্রচারে সার্বিক ব্যবস্থাকরণ। জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটি কর্তৃক কেন্দ্রীয়ভাবে তৈরীকৃত থিম সংগীত এর বহুল ব্যবহার নিশ্চিতকরণ।
জনাব এস. এম. মাকচুদ আলম, সহকারী অধ্যাপক	সদস্য	
জনাব মোঃ জিয়াউল ইসলাম, সহকারী অধ্যাপক	সদস্য	
জনাব মোঃ কামরুল ইসলাম, প্রোগ্রামার সহকারী	সদস্য	
জনাব শেখ সায়েম ফেরদৌস, উপ-পরিচালক	সদস্য সচিব	

ট. কেন্দ্রীয় উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের সঙ্গে সরাসরি যুক্ত উপ-কমিটিঃ

ড. মোহাম্মদ মুনসুর রহমান, পরিচালক (গবেষণা ও মূল্যায়ন)	সভাপতি	সরকারের পক্ষ থেকে কেন্দ্রীয়ভাবে উদযাপিত উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের সংঙ্গে সরাসরি যুক্ত হওয়ার সার্বিক ব্যবস্থাকরণ।
জনাব অসীম কুমার সরকার, উপ-পরিচালক (প্রশাসন)	সদস্য	
জনাব জয়ন্ত কুমার রায়, সহকারী পরিচালক	সদস্য সচিব	

ঠ. পুরস্কার বিতরণ উপ-কমিটিঃ

ড. মোঃ আব্দুর রশিদ, পরিচালক (খামার প্রযুক্তি, সেচ ও পানিসম্পদ ব্যবস্থাপনা)	সভাপতি	শিশু-কিশোরদের অংশগ্রহণে চিত্রাংকন প্রতিযোগিতা, কুইজ, রচনা প্রতিযোগিতাসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতার পুরস্কার বিতরণের জন্য প্রয়োজনীয় পুরস্কার সামগ্রী ক্রয় ও প্ররক্ষার বিতরণ অনুষ্ঠান পরিচালনাকরণ। এতদসংক্রান্ত ব্যয় স্কুল এন্ড কলেজ হতে মেটানো হবে।
জনাব মারুফ আহমেদ, সহকারী পরিচালক	সদস্য	
মোছাঃ রেজওয়ানা ফেরদৌস, সহকারী অধ্যাপক	সদস্য	
জনাব মোঃ জাহাজীর আলম, প্রভাষক	সদস্য	
জনাব মোঃ রফিকুল ইসলাম, প্রশাসনিক কর্মকর্তা	সদস্য	
জনাব মোঃ দেলোয়ার হোসেন, যুগ্ম-পরিচালক	সদস্য সচিব	



ড. শিশু-কিশোরদের অংশগ্রহণে চিত্রাংকন প্রতিযোগিতা, কুইজ, রচনা প্রতিযোগিতাসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতা পরিচালনা ও মূল্যায়ন উপ-কমিটিঃ

জনাব মোঃ মিজানুর রহমান, যুগ্ম পরিচালক	সভাপতি	শিশু-কিশোরদের অংশগ্রহণে চিত্রাংকন প্রতিযোগিতা, কুইজ, রচনা প্রতিযোগিতাসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতা পরিচালনা ও মূল্যায়ন করবেন এবং বিজয়ীদের পুরস্কার প্রদানের ব্যবস্থাকরণ।
জনাব মোঃ আসাদুজ্জামান, উপ-পরিচালক	সদস্য	
জনাব মোঃ আব্দুল হান্নান, সহকারী অধ্যাপক	সদস্য	
জনাব মোঃ রাজিউল হক, প্রভাষক	সদস্য	
জনাব বিদ্যুৎ কুমার দত্ত, সহকারী শিক্ষক	সদস্য	
জনাব মোঃ সাইদুর রহমান, সহকারী শিক্ষক	সদস্য	
জনাব মোঃ তানবিরুল ইসলাম, উপ-পরিচালক ও উপাধ্যক্ষ, আরডিএ ল্যাভঃ স্কুল এন্ড কলেজ	সদস্য সচিব	

৩। এছাড়াও জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটি কর্তৃক প্রদত্ত নির্দেশনা মোতাবেক নিম্নের সিদ্ধান্তগুলো গৃহীত হয় :

- (ক) জন্মশতবার্ষিকীর বিভিন্ন কর্মসূচি বাস্তবায়নকালে জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটি কর্তৃক কেন্দ্রীয়ভাবে তৈরীকৃত থিম সংগীত এর বহুল ব্যবহার করতে হবে।
- (খ) জন্মশতবার্ষিকী উপলক্ষ্যে একাডেমী কর্তৃক আয়োজিত বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য কর্মসূচিসমূহের ভিডিও/তথ্যচিত্র জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটির কার্যালয়ে প্রেরণ করতে হবে। এলক্ষ্যে সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি তাঁদের কার্যক্রমের স্থিরচিত্র ও ভিডিওচিত্র ধারণপূর্বক সংরক্ষণ করবেন এবং প্রশাসন শাখায় জমা দিবেন।
- (গ) জন্মশতবার্ষিকীর কর্মসূচি বাস্তবায়নের সময় একাডেমীর সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী, স্কুল এন্ড কলেজের শিক্ষক-কর্মচারী ও ছাত্র-ছাত্রী এবং প্রশিক্ষণ কোর্সসমূহের প্রশিক্ষার্থীদের উপস্থিতি নিশ্চিত করতে হবে।
- (ঘ) গৃহীত কর্মসূচির বাইরে সরকার কর্তৃক বিশেষ নির্দেশনা আসলে তাও আবশ্যিকভাবে প্রতিপালন করতে হবে।

৪। সভাপতি মহোদয় জাতির পিতার জন্মশতবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস উদযাপনকে সাফল্যমন্ডিত করার জন্য সকলের সার্বিক সহযোগিতা ও স্বতঃস্ফূর্ত অংশগ্রহণ কামনা করেন।

৫। অতঃপর আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

-স্বাক্ষরিত-

(মোঃ আমিনুল ইসলাম)
মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব)


স্মারক নং- ৪৭.৬৪.১০৮৮.০১৪.২৩.০৫০.১৯/১৪৯৯

তারিখঃ ২১ ফাল্গুন, ১৪২৬ বাং
০৫ মার্চ, ২০২০ খ্রিঃ

সদয় জ্ঞাতার্থে/কার্যার্থেঃ

১। পরিচালক (সকল), পট্টা, বগুড়া।

২। কমিটির সম্মানিত সকল সদস্য।


(মোঃ আব্দুস সামাদ)
পরিচালক (প্রশাসন) ও অতিরিক্ত
মহাপরিচালক (ভারপ্রাপ্ত)